在安阳师范学院2014级新生开学典礼上的讲话
赵卫东
（2014年9月19日）
亲爱的2014级新同学们，老师们、同学们：

    金秋时节，硕果飘香。在这美好的日子里，我们隆重举行2014级新生开学典礼，欢迎来自全国21个省（市、自治区）的35名研究生、6764名本专科新同学。在此，我谨代表校党委、校行政和全校师生员工，向全体2014级新同学们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！向辛勤培育并将你们送入安师的父母和亲人致以深切的问候和崇高的敬意！向承担2014级新生军训任务的71336部队首长和教官们表示诚挚的欢迎和由衷的感谢！

亲爱的新同学们，从今天开始，你们将在安师这个大家庭里，迎接新的学习生活，开启新的人生征程。借此机会，我首先向大家介绍一下我们共同的家——安阳师范学院。

安阳师范学院是一所既“老”又“新”的大学。说它“老”，是因为安阳师范学院有着百余年的办学历史。其前身是始建于1908年的彰德府安阳师范传习所，1949年被命名为平原省立安阳师范学校，1958年升格为安阳师范高等专科学校， 2000年4月，经国家教育部批准升格为安阳师范学院，开启了本科教育的崭新篇章。学校历经晚清、民国、新中国，已经走过了一百多年的办学历程。百余年的沧桑砥砺，百余年的薪火相传，学校先后培养了十五万名毕业生，他们在国家百年的历史长河中，发挥了积极作用，为学校赢得了广泛声誉。

说它“新”，是因为我们的学校只有十四年的本科办学历程。从2000年升本以来，学校不断改革前行，发生了翻天覆地的变化。2007年11月，学校以全国同类院校并列第一的优异成绩顺利通过了教育部本科教学工作水平评估；2011年11月被国务院学位办批准成为专业硕士学位研究生培养试点单位，实现了办学层次的又一次历史性跨越；2014年，学校获批汉语国际推广河南省协同创新中心。学校呈现出了蓬勃向上的发展势头，办学事业日新月异，常作常新。
安阳师范学院也是一所既“小”又“大”的学校。作为一所省属普通本科院校，与重点大学、老牌本科相比，安师只能算是一所“小”学校。但升本十多年来，学校志存高远，克难攻坚，砥砺前行，构筑了一所现代大学的基本办学框架，奠定了一所现代大学的基本办学条件，学校对经济社会发展的贡献力和社会影响力不断得到提升。
目前，学校占地面积1909亩，建筑面积81.8万平方米，仪器设备总值1.82亿元，馆藏图书202万册。现有教职工1342人，其中，具有高级专业技术职务教师440人，具有硕士、博士学位教师874人。学校现有各类普通全日制在校生25000余人，设有汉语国际教育专业硕士点，开设了60个本科专业。学校拥有1名全国模范教师、2名全国优秀教师、2名教育部新世纪优秀人才、2名省级教学名师。2007年，安阳师范学院被《中国大学评价》评为2003年以来123所“中国发展最快的大学”之一。2013年，学校被评为“河南高等教育质量社会满意院校”。2014年，学校荣获“2014值得推荐的20张河南教育名片”荣誉称号。

安阳师范学院又是一所既“传统”又“创新”的大学。百余年的历史，积淀了安师厚重的文化，也铸就了安师优良的校风。从抗美援朝时期28名学生投笔从戎，到20世纪80年代初以王岐为代表的优秀毕业生志愿奔赴边疆，再到近年来的314名安师学子共筑西部梦。一代又一代的安师人，始终与民族同命运，与祖国同奋进，与时代同步伐，在促进国家和地方经济社会发展中发挥了重要作用。
近年来，学校坚持改革创新，走内涵式发展道路，强化 “以学科建设为龙头、以教育质量为核心、以毕业生就业为导向”的办学理念，持续深化人才培养模式改革，教育教学质量稳步提升，得到了社会的广泛认可。近年来，学校毕业生就业率连续居于省内同类高校前列，研究生考取率稳定在毕业生总数的20%左右。学校现有国家级特色专业2个、国家级大学生实践教学基地1个、省级重点学科4个、省级特色专业8个、省级精品课程8门、省级精品资源共享课程6门、省级教学团队3个、省级实验教学示范中心6个。学校还建有河南省首批非物质文化遗产研究基地、河南省汉语国际推广基地等10余个省级科研平台，拥有2个河南省高校重点实验室培育基地。
安阳师范学院还是一所既“地方”又“世界”的大学。学校植根于安阳这块古老的文化沃土，依托得天独厚的地域优势，形成了“殷商文化研究”、“汉语国际推广”等特色优势，产生了一大批高层次的研究成果，并多次主办、承办殷商文化等国际国内学术研讨会，公开出版的《殷都学刊》为中国殷商文化学会会刊，发行到世界数十个国家和地区。
学校坚持开放办学，积极开展对外合作交流，先后与郑州大学、河南大学等学校联合培养硕士研究生，与北京航空航天大学等知名高校开展本科层次的交流生活动。学校与加拿大荷兰学院等国外高校进行合作办学。近年来，学校累计派出186名师生作为汉语教师到美国、德国、意大利、泰国、尼泊尔等10多个国家进行汉语教学。
亲爱的新同学们，你们从众多的学校中选择了安师，融入到安师这支澎湃的血脉中来，你们带来了最年轻的梦想和最蓬勃的活力，你们的激情与智慧也必将推动安师迈向新的高峰。安师深情地欢迎你们！安师深深地祝福你们！
十年寒窗诚然苦，四载春华更须博。亲爱的新同学们，校训是一所大学精神的象征，是学校历史和文化的结晶，也是一所大学办学理念的集中体现。在你们即将开启“安师梦”的时刻，我代表所有的师长，就以矗立在你们面前的“进德修业，博学笃行”这八个字的校训作为你们大学生涯的第一课，与你们共勉。 
第一，“德”乃人之基。“进德”语出《周易·乾》，为增进道德之意。陶行知先生说：“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人。”来到大学，同学们首先要将“立德为本、做人为先”的信念植根于心，修身立德，至善至美。要“心有大爱”，爱自己，爱亲人，爱集体，爱国家。要“秉持诚信”，明辨是非、忠信不欺、重情守义。要“开放包容”，豁达宽广，甘于奉献，立己达人。要“志趣高洁”，淡泊名利，克己自律，以俭养德。要“学会感恩”，饮水思源，懂得珍惜，常怀感激。总之，希望你们努力成为“德才兼备”的“好能人”，不要做“无德有才”的“坏能人”。好人才能一生平安！
第二，“业”乃事之本。“修业”亦语出《周易·乾》，为扩大功业之意。大学时代，“业”就是指你们的专业、学业，走出社会，你们还要有自己的职业、事业。专业是你们未来安身立命之根本、一展抱负之凭恃。庄子在《逍遥游》中写道：“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”对同学们而言，要热爱你的专业，专业没有好坏之分，只取决于你专与不专，“三百六十行，行行出状元”。希望大家要潜修学业，认真对待每一门功课，夯实专业基础和技能。老百姓说：“人勤地不懒”，一分耕耘，一分收获，唯有勤勉，方能精于学业进而成就事业。

第三，“学”乃能之源。“博学”语出《四书·中庸》，为学识渊博之意。古人云：“学如弓弩，才如箭镞（zú）”，形象地说明了学问与才能的关系。只有依靠厚实的学识来支撑，才可以使才能得以充分发挥。你们不仅要掌握扎实的专业知识技能，更要具备广博的学识素养以及健康的身心素质。希望同学们充分利用学校提供的良好条件，博览群书，汲取养分。通过学习明事理，理性做事，通达做人；通过学习善谋创新，求真求实，求变求新；通过学习促发展，厚积薄发，成长成才。中国自古就有“少壮不努力，老大徒伤悲”的古训，愿勤奋学习成为你们青春岁月的美好回忆，让手不释（shì）卷成为你们一生的良好习惯。
第四，“行”乃学之成。“笃行”亦语出《四书·中庸》，为切实履行之意。南宋陆游说：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。实践是求知学问、追求真理的根本途径，实践出真知。希望同学们勤于实践、长于思考、敢于质疑、勇于探索，始终秉持求是精神，在实践中加深对知识的理解，在实践中完成对理论的检验，在实践中寻求科学研究的进路与方法，在实践中更新观念，改造学习，求真求是，增长才干，切不可做“理论的巨人，行动的矮子。”让我们以敬爱的周恩来总理为榜样，“活到老，学到老，改造到老”。
亲爱的新同学们，我们的校训博大精深，绝不是今天这一课所能诠释，也远不是今天这十几分钟所能领会。但我相信，这八个字的校训必将成为你们人生的宝贵财富，使你们受益匪浅，愿你们能在四年中认真学习，更愿你们能用一生去细细体味。

习近平总书记指出：“每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。”亲爱的同学们，时代赋予你们责任，时代的光荣也必将属于你们。你们筑梦、追梦、圆梦的过程正和整个中华民族中国梦的历程同步同行。“为山者，基于一篑（kuì）之土,以成千丈之峭；凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深。”你们要从现在做起、从自己做起、从点滴做起，“系好人生每一粒扣子”，努力在实现中国梦的伟大实践中创造出无愧于时代的精彩人生。

亲爱的新同学们，看着你们意气风发、满怀憧憬地走进校园，看着你们身姿矫健、目若流星的青春姿态，不禁想起当年的我们。借此机会，作为长者，我想再对同学们叮咛两句：秋意渐浓，天气转凉，希望大家勤添衣物，注意身体，照顾好自己；求学在外，亲恩难忘，希望大家常与家联系，多些问候，家书抵万金。进入大学校园，远离父母亲人，希望同学们学会独立，健康成长，快乐生活，让家长和老师放心。

老师们、同学们，得天下才俊而育之，是安师的荣幸；育天下之才而成之，是安师的责任。衷心祝愿同学们德行进步，学业有成，生活愉快，在安师度过一个灿烂美好的大学时光！

谢谢大家！
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