在安阳师范学院2011级新生开学典礼
暨军训动员大会上的讲话

院长  赵卫东

（2011年9月5日）

亲爱的2011级新生同学们，尊敬的各位学生家长同志们：
金秋时节，硕果飘香，在这美好的日子里，我们欢聚一堂，隆重举行2011级新生开学典礼。首先请允许我代表校党委、校行政和全校2万余名师生员工，向通过高考入学安师的2011级新同学们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！向辛勤培育并将你们送入安师的父母和老师表示深深的感谢和崇高的敬意！向承担2011级新生军训任务的71620部队的首长和教官们表示热烈的欢迎和诚挚的感谢！
安阳师范学院坐落在中国历史文化名城——安阳市，有着百余年的办学历史。学校占地1909亩，建筑面积76.7万平方米，仪器设备总值1.1亿元，图书文献202万册。现有教职工1300余人，其中，教授、博士、硕士近700人。学校现有52个本科专业，普通全日制在校生23000余人。

学校为河南省首批非物质文化遗产研究基地、河南省汉语国际推广汉字文化基地，建有河南省重点社科研究基地（中原文化研究中心）、河南省高校重点实验室培育基地（甲骨文信息处理）、河南省教育厅人文社科重点研究基地（甲骨学与殷商文化研究中心），设有河南省硅材料·光伏产业院士专家工作站、安阳市医药化工工程技术研究中心、安阳市数字化甲骨文工程研究中心等研究机构。公开出版的《殷都学刊》为中国殷商文化学会会刊，发行到世界数十个国家和地区。

学校积极开展对外学术交流与合作，与美国、加拿大、意大利、新加坡、泰国等国高校建立了友好合作关系，近年来先后派出百余名教师赴海外进修学习和从事对外汉语推广工作，先后聘请50余位国外专家教授来校从教讲学。
学校始终把人才培养质量视为学校发展的生命线。多年来，本科生就业率和硕士研究生考取率处在省内同类院校前列。在2004年《中国青年报》公布的《中国高校综合竞争力评价报告》中，学校的教学水平在全国487所地方普通高校中排在第147位。2007年1月，被《中国大学评价》评为2003年以来123所“中国发展最快的大学”之一。2007年11月，学校以同类院校并列第一名的优异成绩顺利通过国家教育部本科教学工作水平评估。今年6月，学校通过了“十二五”时期办学与事业发展规划，确定了今后五年学校的发展目标是：把学校办成本科教育与研究生教育相衔接、教师教育优势明显、科研能力、社会服务和文化传承创新功能较强、开放办学程度较高的多科性、教学型大学。

亲爱的新同学们，对于你们来讲，今天是一个特殊的日子，是一个具有纪念意义的日子。你们凭借自己的聪明才智，依靠自己的勤奋努力,实现了自己的大学梦想，来到了安阳师院。你们为百年安师注入了新鲜血液，你们带来了最年轻的梦想，赋予了安师更生动的活力和希望。安师深情地欢迎你们！安师深深地祝福你们！

十年寒窗诚然苦，四载春华更须搏。亲爱的同学们，当你们踏入安师的大门，印象最深刻的什么呢？而我作为校长，代表全校老师们给大家上的第一课应该讲什么呢？我想，就让安师的校训“进德、修业、博学、笃行”八个大字成为你们入学的第一堂课吧。
第一，“德”乃人之基。“进德”语出《周易·乾》，增进道德之意。党的教育方针赋予大学的使命就是要培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。希望同学们将“立德为本、做人为先”的信念植根于心，内正其身，外正其形，修身立德，至善至美。要“心有大爱”，爱党，爱祖国，爱人民；爱父母，爱师长、爱同学；爱自然，爱社会，爱人生；用爱点燃欢乐、铸就希望、滋润生活。要“秉承诚信”，你们应该崇尚“真善美”，摒弃“假丑恶”，要努力做一个明辨是非、忠信不欺、重情守义的高尚之人。要“乐于助人”，希望你们学会在帮助他人中体验快乐，以豁达宽广，甘于奉献，立己达人的精神为人处事。要“勤俭节约”，切记“享乐是学习的腐蚀剂”，澹泊寡欲，克己自律，以俭养德。要“懂得感恩”，俗话说饮水思源，你们要懂得珍惜，常怀感激，报答社会。总之，希望你们在四年的大学生活中，以品德立业，潜心铸造精神，不断升华价值，积善成德，贤明自成。

第二，“业”乃事之本。“修业”亦语出《周易·乾》，扩大功业之意。大学时代，“业”就是指学业、专业、课业，将来你们还有职业、事业。“修业”就是指完成学业、精通专业、专注课业、规划职业、成就事业。你们经过小学、初中、高中，来到大学就是学习专业技能，要树立牢固的专业思想：立身百行，以技为基，专业将是同学们未来安身立命之根本。要热爱你的专业，专业没有好不好，就看你学不学，学的好不好。“三百六十行，行行出状元”，只要你具备了一名优秀专业人才的条件，你一样可以做到行业领先、事业有成。要潜心静修课业，认真对待每一门功课，刻苦钻研知识技能，以只争朝夕的精神，不倦不怠的意志，努力学习，勤奋进取，夯实专业基础，增强专业技能。唯有此，才能由学业到职业进而成就一番事业。

第三，“学”乃能之源。“博学”语出《四书·中庸》，学识渊博之意。“博”，乃为大通。现代大学崇尚素质教育，是精英教育和通才教育的有机结合，其培养的大学生不仅要掌握扎实的专业知识技能，更要具备广博的学识素养以及健康的身心素质。安阳师院拥有雄厚的师资力量、丰富的图书文献资源、先进的实验设备、齐全的体育设施，今年我们还将在2011级新生中首次实行学分制，全面提高选修课数量和质量，进一步深入推进素质教育。同学们要充分利用学校提供的良好条件，强健体魄，博览群书，汲取养分，厚积薄发。例如，文科的同学要多读一些自然科学的书，理科的同学也应该读一些历史文学的书。只有“博学”，才能不断完善自我，提高自身的综合素质，才能有所创新，有所作为。
第四，“行”乃学之成。“笃行”语出《四书·中庸》，切实履行之意。古人云“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。实践出真知。实践无处不在，无论在教室、在校园还是在社会，到处都有实践的机会；实践无所不包，无论在阅读、在思考还是在实验，事事都属实践的范畴，实践是一个丰富、漫长而又艰难的旅程，需要我们以专心、诚心、细心、恒心去对待，为之付出坚持不懈的努力。希望同学们勤思考、重实践，在实践中加深对知识的理解，在实践中完成对理论的检验，在实践中寻求科学研究进路和方法，在实践中更新观念，改造学习，增长才干，真正成为对社会有用的人才。
亲爱的同学们，经历了流火的六月，通过了高考的检验，这是你们大家的幸运。经过了慎重的选择，走进了安师的校门，这是我们大家的缘分。今天，你们走进安师，你们就应该开始了解学习我们的校训；明天，你们离开安师，你们更应该铭记践行我们的校训，希望“进德修业 博学笃行”这八个字陪伴你们度过四年美好的时光，更希望“进德修业 博学笃行”这八个大字陪伴你们感悟斑斓多姿的人生岁月。

我们的校训博大精深，不是今天这一课所能诠释，也远不是今天这十几分钟所能领会。但是我相信，这八个字的校训必将成为你们人生的宝贵财富，使你们受益匪浅，愿你们能在四年中认真体会，更愿你们能用一生细细体味。

亲爱的同学们，当看到你们青春满面走进校园，不禁想起了当年的自己。借此机会，作为长者，我想再对同学们叮咛两句：秋天到了，一层秋雨一层寒，天气渐转渐凉，希望同学们勤添衣裳，注意身体，照顾好自己；中秋节到了，每逢佳节倍思亲，儿行千里母担忧，希望大家常与家人联系，报个平安，家书抵万金；进入大学校园，远离父母家人，希望同学们学会独立，健康快乐成长，让师长放心。
最后，祝愿同学们学业进步，身体健康，生活愉快，诸事顺利，衷心地祝愿大家在安阳师范学院度过一个灿烂美好的大学时光！衷心地谢谢大家！
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