
在纪念建党九十五周年文艺汇演暨创先争优表彰大会上的讲话

校党委书记  纪多辙

（2016年6月30日15:10，音乐厅）

全校广大的共产党员同志们：

下午好！今天我们在这里隆重集会，热烈庆祝中国共产党成立95周年，同时表彰一批先进党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者。在此，我代表校党委，向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺！向全校广大共产党员表示亲切问候！

中国共产党已经走过了九十五年的光辉历程。九十五年来，党团结带领全国人民，经历了站起来、富起来、强起来的奋斗历程，取得了举世瞩目的成就，开创了亘古未有的宏图伟业。吃水不忘挖井人，幸福感恩共产党。此时此刻，我们更加怀念为中国革命而牺牲的先烈，更加感恩为社会主义建设而奉献的英雄，更加由衷感地到作为一名共产党员的自豪和光荣。

伴随着共和国的成长，我们安阳师范学院在党的领导下，坚持社会主义办学方向，忠诚党的教育事业，发扬良好的办学传统，全心全意依靠教职工办学，自强不息，艰苦奋斗，传薪播火，弘文励教，为祖国培养了一大批社会主义建设人才，《光明日报》头版头条两次报道我校毕业生感人事迹，昭示了我校师生勇于担当、心忧天下的家国情怀。

在过去的一年里，校党委深入学习贯彻党的十八大和十八届三中四中五中全会精神，抓班子，带队伍，把方向，谋大事，党的建设进一步增强，学校保持了持续快速健康发展的良好势头，实现了省重点实验室的突破，在武书连2016年度中国大学排行榜上位列第415位，排名较去年上升11个位次，在2015年中国大学创业竞争力排行榜500强中位列第251位，走在了地方院校前列。
今年是“十三五”规划开局之年，改革发展任务繁重，师生员工满怀期待。要很好地实现内涵发展、转型发展、创新发展、特色发展，需要我们全面加强和改进党的建设，不断增强党组织的创造力、凝聚力、战斗力，充分发挥党组织的政治核心和战斗堡垒作用，充分发挥共产党员的先锋模范作用。为此，党委号召：

一、要把思想建设放在首位，进一步坚定理想信念。党的十八大以来，习近平总书记不断强调理想信念，告诫全党在新的时代条件下，共产党人对马克思主义唯有做到“虔诚而执着、至信而深厚”，才能练就共产党人的钢筋铁骨，筑牢坚守信仰的铜墙铁壁。高校是加强大学生理想信念教育的主阵地，是帮助他们扣扣子的关键时期，我们要不断强化理论武装，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信；要强化思想引领，牢牢掌握意识形态工作的领导权和主导权；要坚持立德树人，把社会主义核心价值观内化为师生的自觉行动。当前正在开展的“两学一做”学习教育，是持续加强党的思想政治建设的重大部署。各级党组织要把学习教育作为重大政治任务，切实履行主体责任，抓好抓实抓出成效。

二、要夯实党建基础，增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。我们党的蓬勃力量来自坚如磐石的基层组织。各级基层党组织要充分发挥政治核心作用，把立德树人作为根本任务，牢牢把握社会主义办学方向；要善于做润物无声的思想政治工作，使师生在目标上达成一致，精神上昂扬向上，行动上同频共振；要重视人才、爱护人才、用好人才，充分调动各方面积极性；要围绕学校中心任务，推进依法治校、民主管理、科学管理，营造良好的发展环境。支部在党的组织建设中至关重要，教工党支部和学生党支部都要进一步明确定位，增强责任，加强建设，切实把战斗堡垒作用发挥好。

三、要充分发挥党员先锋模范作用，创先争优，做“讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为”的合格党员。党员干部要充分发挥骨干带头作用，做学校改革发展的领导者、组织者、推动者。党员教职工要时刻牢记立德树人根本任务和教书育人神圣使命，至爱求真，潜心教学科研，热情服务学生成长，让自己的奉献之光照亮学生前行的道路。学生党员要勤学、修德、明辨、笃实，坚持理想情怀，发扬实干精神，做自己人生的“工匠”。广大党员要在践行社会主义核心价值观上走在前列，要以精神文明创建活动为抓手，从大处着眼、细处着手，营造好我们共同生活的美丽校园和精神家园，把精神文明创建活动与高校根本任务和人才培养目标有机结合在一起。

同志们，回顾党的历史，“作始也简，将毕也钜”，非知之难，行之更难。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在党旗的指引下，同心同德，锐意进取，攻坚克难，务实重干，为更好地履行社会主义大学的光荣使命而努力奋斗！

谢谢同志们！


